

Del domingo pasado

La premura con que a raíz de la elección salimos a la calle el domingo anterior impidió dedicar por nuestra parte algún comentario a la lucha y transmitir las impresiones que en nosotros se produjeron por cuanto vimos y escuchamos.

Terminaron las elecciones municipales, han transcurrido ya varios días y cuanto digamos está tamizado por la acción del tiempo, que vierte siempre serenidad sobre los juicios.

No lo decimos nosotros, lo dice la opinión general, la lucha del domingo puso de manifiesto la fuerza y la organización del partido conservador en Burgos sacando triunfantes y con brillantes votaciones seis de sus siete candidatos; esa misma lucha puso de relieve la fe de los elementos jaimistas en sus ideas, merced a la que, quedaron en la contienda electoral con el pabellón en su sitio, sin perder puestos en el Ayuntamiento, sino ganándolos: cuatro son los representantes que en el Municipio tienen los tradicionalistas, cinco serán en el que se constituya el 1.º de Enero.

Conservadores y jaimistas lucharon el domingo con sus propias armas, no con las que le prestara la autoridad y el mando: ausente el Gobernador que representa la política de los primeros, presente y ejerciendo el mando el alcalde liberal señor Almuzara, nada de lo que se refleja del poder pudo beneficiar en la elección a los conservadores, quienes en ella resultaban ser verdaderos candidatos de oposición.

Todo, absolutamente todo el tinglado que acompaña al mando, estaba bajo la acción y tutela de un alcalde liberal. Guardas de consumos, guardias municipales, barrenderos, empleados en caminos y paseos tuvieron que encontrar en su marcha hacia la urna la sombra del Sr. Almuzara, por qué, lector, ya lo sabrás, aquél, a pesar de ser candidato por uno de los distritos no declinó el mando, no sintió la comezón que produce la delicadeza para presentarse a la lucha con el apoyo del bastón de autoridad.

Esta nota, como nueva, como insólita, quedará grabada en los anales del Municipio y en el historial de las luchas políticas en lo que a las elecciones municipales concierne.

Algo más han dado de sí las elecciones del domingo: en ellas se ha puesto de manifiesto que lo de la unanimidad del distrito sexto para designar sus candidatos y elegirlos es cosa que ha pasado a la historia; acaso porque los electores de aquél van convenciéndose de que lo de la independencia es un mito, una bandera con que por algunos se cubre la mercancia del medro político; y acaso también porque aquellos van viendo que al distrito y al barrio no llegan las reformas y mejoras con que se les halaga bajo el señuelo de que el candidato impuesto por el barrio, y no otro, ha de ser quien se las consiga y otorgue.

En lucha desigual, contra el arma pujante del dinero corriendo por el distrito, llegó a obtener el Sr. González, frente al Sr. Leiva, una airosa votación, prueba de cuanto venimos diciendo de que el distrito sexto comienza a cansarse ya de estar manejado por los que le traen y le llevan.

Y después de esto, como nota singular del domingo último, como manifestación de algo que en Burgos no se había dado jamás, tuvimos la suplantación del voto, el robo del voto en el segundo distrito.

Nada hay que tanto lastime al ciudadano como verse burlado en su derecho y burlado por la espalda, a traición y con alevosía; nosotros no hemos de señalar quienes han cometido tal acción, pues ya se ha encargado de ello la opinión pública, quien, con su inexorable sanción, habrá dictado ya su fallo, fallo según el que los que a tal medio acudieron no podrán jamás hablar de violencias ni atropellos de los gobernantes, puesto que, al votar por otro, han realizado la mayor de las tropelías políticas y han quedado para siempre maculados.

El hecho nuevo ha producido en Burgos una reacción contra los que a tales prácticas han acudido: el que se siente robado en sus derechos no perdona nunca.

Esto ha dado de sí la jornada del domingo.

MUSA MODERNA LIVIANA

De lo que ayer se presentaba eterno ¡qué pronto borra el paso, la memoria!... ¡Cómo la gloria traécase en infierno! ¡Cómo el infierno se convierte en gloria!

A la mitad del libro de la vida, sabia advertencia de valor profundo, hallamos esta máxima esculpida: —Lo firme y duradero no es del mundo!... ¿No es verdad, alma mía? Hoy que hemos dicho que ya nos falta amor que nos alumbre, y aun mirándome sigues por capricho, y ruin te llamo *alma mía* por costumbre; hoy, que uno al otro sin temblar llegamos, que no nos dan enojo los testigos, y al frágil nombre *amantes* reemplazamos con la palabra consistente *amigos*;

hoy, ¿qué nos falta para ser dichosos? ¡Un incidente, una ocasión, un día!... Ni tristes, ni febriles, ni celosos, ¡el mundo entero de los dos sería!

¡No gozan, no, los que insensatos buscan fuego que abrasa, fiebre que devora, exigencias de amor, celos que ofuscan, pasión que rinde o inquietud que llora.

Es de los fuertes el placer, que saben tomar en paz el bien que da la vida, gustar las dichas que en el mundo caben, dar siempre a la ilusión la despedida.

¡Pobre de aquel que sueña y desvaríe! ¡La vida es lucha y defenderse es justo! El hombre es sólo un animal que ríe. Sólo una ley debe cumplirse: el gusto.

Los ideales al prudente espantan. A la vida nos ligan hartos lazos; flores que aroman, pájaros que cantan, y mujeres que caen en nuestros brazos.

—Sé mía, ámame siempre, sé constante... Harto, con dar su esencia, hace la rosa. Al cantar, hace el pájaro bastante.

¿A qué un amor, donde hay tantos amores? Mujer, no pongas a mis dichas tasa. Sé tú como los pájaros y flores. Dame tu aroma y tu canción, y pasa.

Ricardo J. Catarineu

Desde Madrid

La política de altura va a trasladarse, durante una temporada, de Madrid a provincias.

Con esta innovación no tienen necesidad en provincias de leer la prensa madrileña para enterarse de lo que piensan los primates de los partidos que actúan en la cosa pública, porque esto lo van a saber de ellos directamente.

De esta manera el ambiente político en los pueblos será otro, y al quietismo que se observa en la mayoría de ellos sobrevendrá un período de relativa animación y mucha controversia, con lo cual, ya tendrán en qué entretenerse los aficionados a esas lides.

Fué el señor Dato el que inició los nuevos propósitos de ir por los pueblos en viaje de propaganda.

Le secundó el conde de Romanones quien conocedor, como pocos, de la política quiere ser el primero en ponerse en contacto con la opinión.

Emprenderá su excursión del miércoles al jueves próximo en compañía del señor Alba y otros exministros.

El señor García Prieto no quiere ser menos y hoy ha cambiado de impresiones con algunos prohombres de su partido para trazar el plan de propaganda por provincias.

No determinaron fecha, pero será muy pronto.

El señor García Prieto visitará personalmente, con dicho objeto, algunas capitales de provincia.

Le acompañarán, entre otros, Burell y Alcalá Zamora, que son los oradores de más fuste con que cuenta.

Los melquiadistas, también, comienzan a iniciar idénticos propósitos.

Algunos visitaron al jefe esta mañana para conocer su pensamiento acerca del particular.

Melquiades Alvarez les manifestó que eso tenía pensado hace tiempo, y que él, como las demás agrupaciones políticas, dará a conocer al cuerpo electoral su programa de gobierno.

Una de las regiones donde será más intensa la propaganda melquiadista es Galicia.

Los mauristas nada resolvieron aun. Lo dejan supeditado todo a la Asamblea del día 30 en Bilbao.

Allí adoptarán los acuerdos que se precisen encaminados al fin indicado.

Pero es seguro que, desde luego, harán lo mismo los demás partidos.

De los republicanos y socialistas nada se sabe.

Hemos interrogado al señor Salvatella, jefe de la minoría de la Conjunción, y nos manifestó que nada puede decirnos pero que se propone convocar a sus compañeros de minoría para tratar de tan importante cuestión.

Faltan, por último, los regionalistas catalanes.

Estos es seguro que también se decidirán a predicar por provincias, por ser pensamiento de Cambó manifestado hace tiempo.

Dicen de Barcelona que mañana habrá en la Lliga una importante reunión.

En los círculos de esta corte la nota del día es los anunciados viajes de propaganda. Se les comenta de muy diversas maneras.

Temen que algunos no lleguen a realizarse, sobre todo, por parte del gobierno y a pesar de las reiteradas manifestaciones de Dato de que se efectuarán.

De todos modos, una vez iniciados, es de creer que por estímulo no quede ninguna agrupación sin hacerlos.

CUENTISTAS

Psicología climatérica

—¡Chico, chico, qué galante vienes esta vez! Vas a alamar a tu primo. Por fortuna, el tío anda despacio y se han quedado muy atrás.

—Mira, Lucita: he pasado seis meses en las minas, y he sido, más que ingeniero, un Robinson subterráneo. ¡Seis meses sin Luz! Seis meses economizando sentimiento. Es natural que venga hecho un explosivo, un cartucho de dinamita. Tus ojos son la chispa...

—Viene mi marido y te corta la mecha.

Y Luz se echó a reír, de muy buena gana.

—¡Qué empeño en sacar el Cristo del marido! Como si por el hecho de adorarte, hubiera de odiar a mi primo. Pues le querría más que nunca.

—¡Vamos; tú nos amas en grupo!

—¡Perversa!

—¿Y tus amores con la Celeste?

«Principio de celos», se dijo para su capote el ingeniero.

—No sé que te diga —contestó a su prima —La Celeste lleva dos años en el teatro sin dar nada que decir. Diez o doce meses duraron las relaciones con aquel médico que estubo para casarse con ella. El desengaño le quitó hasta la última esperanza de casamiento, y ahora está a punto de perder la... paciencia.

—Es decir, que está eligiendo al afortunado Don Juan. En ese caso se puede apostar por ti.

—Perderías—dijo Rafael con fingida modestia—; yo no la engaño. Además, ha comprendido que te quiero, y anoche mismo me prohibió que volviera a tu psico.

—¡Hola! ¿Conque tú y yo andamos ya en lenguas?

—No, no; eso de ningún modo. Al contrario, yo he vuelto a verla precisamente por despitarse a los maliciosos; mi pasión por ti debe correr como el Guadiana, por debajo de tierra.

—Pero, ¡qué subterráneo estás, primo!

A estas palabras siguió una carcajada que Luz cortó bruscamente. Detuvo el paso, irguió su hermoso cuerpo, levantó la cabeza y, sin apagar su sonrisa, miró intencionalmente al ingeniero, como si le bebiera las ideas.

—Pues señor—dijo echando a andar lentamente—, eres un canallita de primera clase. Estás jugando con Celeste y conmigo, seguro de que una te sirve para alcanzar la otra, o la otra te sirve para alcanzar la una.

«Celos y amor propio», pensó Rafael. Iba a protestar, pero su prima continuó.

—Ya supongo que soy la preferida. Además si yo resisto, la Celeste no querrá ser menos y seguirá moviéndose por los huesos; y entre ella y tú acabarás por dar un disgusto a mi pobre Pepe, que no lo merece.

Luz decía esto como quien piensa en voz alta, y líquida a sus solas una situación difícil, a fin de adoptar una resolución.

Rafael, sin saber qué decir, se limitó a apretar el brazo de su prima, y le pareció sentir un estremecimiento.

—Bueno; te suplico que dejemos la conversación.

—¿Sin más?

—¿Qué más, sino que tendré que hacer por ti lo que no haría por nadie?

—¡Luz de mi vida!

—Precisamente para que no nos murmuren ¿no es esto?

—Exactamente.

—Pues esta noche, después que hayamos visto a tu Celeste en la obra nueva..., lograrás tu conquista. ¡Chist! Tu primo y el tío se acercan

II

La Celeste estaba ciega de ira.

Cada vez que salía a escena, Luz se inclinaba hacia su primo, le hablaba al oído, le daba golpecitos con el abanico, reía como una loca.

Celeste hubiera saltado de muy buena gana a las butacas, hubiera subido al palco y cosido a puñaladas a Rafael, a Luz, a Pepe y... al acomodador.

—¡Pobrecilla—pensaba Rafael—; está tragando más veneno que hay en la botica. Pero, ¡qué remedio! Es el precio que mi prima pone a su rendición...

Por fin estalló el escándalo al final del segundo acto. Celeste en vez de decir «¡que muera!», dijo «¡muerdal!»; y el público, ya muy disgustado, se desató.

—El éxito de mi plan es ya seguro—pensó Luz.

III

De telón adentro, durante el entreacto, sólo faltó el público. La comedia no podía ser más completa ni más vivida.

Celeste fué transportada a su cuarto entre el empresario, que la cogió por los brazos, y el traspunte, que la cogió por las piernas.

Se buscó al médico de la empresa, que, como de costumbre, no pareció por ninguna parte.

En cambio surgieron veinte médicos, entre autores y contentullos de la Dirección, que dispararon veinte recetas, cuyo texto, por fortuna, era el mismo: «Mixture antiespasmódica».

El cuarto se inundó de éter, Celeste se calmó, salieron los curiosos y el empresario comprendió que había llegado el momento de la batalla.

Entre la actriz y él había más concordancia de pareceres de la que fuera menester.

—¡Si hubiera otra de quien echar mano! Pero ya sabe usted que no hay ninguna: si usted no acaba la obra, hay que suspender la función.—Celeste estaba de todo punto conforme con esta opinión del empresario. Este echó a decir:

—De manera, Celestita, que eso ya pasó, ¿verdad? Usted hará un esfuerzo esta noche... ¿que no? Pero no ve usted que revienta usted la obra y revienta a la Empresa?...

—¿Pero usted no ve cómo está ese hombre en el palco—interrumpió la otra—, mejor dicho, cómo está esa mujer?...

Ninguno veía lo del otro; había concordancia de cegueras. El empresario llegó a impacientarse.

—¡Qué me importa a mí del ingeniero!—dijo mientras desahogaba cuatro adjetivos en un resoplido.

—Y ¡qué me importa a mí del público!—gritó Celeste.

Hasta aquí llegaban las concordancias. Celeste quería marcharse; el empresario hubiera querido que fuese una niña de seis u ocho años, o por lo menos que se dejase administrar lo que reciben las niñas con más frecuencia que los dulces.

Por fin, Celeste se resignó a seguir tragando veneno. ¡Oh, armonía de los negocios humanos! el empresario era feliz y salió del cuarto bailando de contento

IV

—Dile a Pepe que tienes que hacer y no salgas con nosotros—dijo Luz a su primo.—Andrés, el lacayo, te aguarda a la puerta del teatro, para indicarte el coche en que debes de esperar.

—Pero, ¿cuál es tu plan?

Luz no contestó.

Rafael, antes de que acabase la obra, abandonó el palco, encontró a la salida al lacayo de su prima, le siguió y se metió en una berlina de alquiler, cuya portezuela abrió el criado.

Y ya no pasó más, ni vió que Andrés volvía a entrar en el teatro por la puerta del escenario, muy cerca de la cual estaba la berlina de punto.

Pasaron quince minutos. Salía la gente, rodaban los coches, pregonaban periódicos. Bruscamente tiraron de la portezuela y el galán se encogió, presa de la emoción y del miedo.

Una mujer subió al carruaje, se arrojó en los brazos de Rafael, le estrechó furiosamente y le bañó la cara en llanto.

Era Celeste.

F. Serrano de la Pedrosa

—Píñese Sal Vichy-Etat para bebidas, Compridos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúcese toda imitación.

BAGATELAS

Por un instante se ha apoderado de nuestro corazón el pesimismo. Faltábanos el punto de apoyo de la voluntad. Eran tan terribles los lances en que se veía empujada, que la sentíamos desfallecer, hundirse, como oprimida, maltratada por la férrea mano de una siniestra realidad. Pero hemos recobrado, tras el pasajero vencimiento, las santas energías del espíritu.

Hay un vigor de vida sana y noble en nuestras ideas y en nuestro cuerpo. Somos jóvenes, y sentimos repugnancia ante el desfile de los hechos. ¿Qué más podemos desear? Y por añadidura, una fé ciega, briosa en el triunfo absoluto del bien y de la verdad.

Mirando al presente todo aparece envuelto en sombras. Los hombres acomodaticios, como los gatos, tienen ojos que ven en la oscuridad y no tropiezan. Los desalentados y desalentadores pregonan la ineficacia de todo esfuerzo, porque ellos, en locas pruebas, tropezaron en todos los obstáculos y se encuentran física y moralmente molidos. Pero los que conservan la fe y robustecieron su voluntad en la lucha, permanecen en quietud, en su puesto, seguros de sí mismos, confiados en la resistencia de sus armas, en el valor de su corazón, en el formidable empuje de su brazo. Y de estos será el éxito. Ellos traerán la luz a todos los caminos y la auténtica «pacificación de los espíritus»; no la falsificada y supuesta de ahora.

Contra la decisión y voluntad de los que conservan intacta su fe y sin el menor quebranto su voluntad, será inútil toda acechanza e ineficaces los vulgarísimos procedimientos habilidosos. Podrán, como Diógenes respondiera al cínico Atístenes, decir a los cínicos de ahora que contra ellos levantan su bastón: «Pegad, pero no encontraréis bastón, por muy fuerte que sea, para triunfar de nuestra perseverancia.»

Perseverancia noble y patriótica que ha de salvar a España, purificándola, limpiándola de toda mácula y librándola del insufrible dominio que sobre ella ejerce el contrahecho error.

CARLOS WILF

Los malhechores de la pluma

La campaña realizada estos días pasados por el diario madrileño *La Tribuna* contra la Sociedad Editorial de España, vulgarmente denominada el *Trust*, tomados como base y motivo, el rabioso y desesperado «¡MAURA NO!»—no extensivo, claro está, al señor La Cierva,—formulado por los tres periódicos de la mencionada empresa ante la perspectiva y durante la gestación de la última crisis ministerial, ha puesto al descubierto la manera odiosa de funcionar de esa prensa sórdidamente venal, que no tiene en sus campañas otra norma de conducta que la vil especulación y en su información otro ideal que el *perro chico*.

La estocada de *La Tribuna* ha sido certera, profunda, formidable, y abrió en las entrañas del *Trust* una herida, que manó sangre y pus revueltoamente.

Ya se sabía en España—aunque en España hay todavía muchos que por necesidad manifiesta o por ceguera maliciosa continúan sin saberlo—que el *Trust*, esa gran maquinaria que tiene sus principales ruedas en Madrid y otras secundarias en provincias, era y es uno de los elementos de disolución, desorden, inmoralidad y anarquía que en mayor grado contribuyen a la ruina de los intereses patrios y a la pérdida de la paz pública.

Hemos dicho que esa prensa es una prensa de disolución, desorden, inmoralidad y anarquía, y ciego o necio tendrá que ser quien no lo vea y comprenda.

Los embustes pífidos, las noticias falsas, las informaciones adulteradas, los comentarios desprestigiantes, las diatribas rabiosas, las caricaturas irritantes, las censuras sistemáticas son armas que constantemente esgrime la prensa venal contra los hombres públicos y contra las mismas autoridades.

No lucha por un ideal patriótico, ni por una causa legítima, ni por un empeño justo y razonable.

Es prensa revolucionaria, discolora por naturaleza, por formación y por norma de conducta, como producto de los licenciosos principios liberales.

Ella es la propagadora y fomentadora de grandes inmoralidades, de odios de partido, de ambiciones políticas, de rebelías populares, de inquietudes sociales y de siniestros terrorismos.

Ella mantiene en tumultuosa ebullición en las entrañas del mundo las más bravías pasiones de la bestia humana.

Ella arroja al cieno de la vía pública el buen nombre y la honra de irreprochables ciudadanos, vuelca en las cloacas de la sociedad los respetables secretos y las ocultas intimidades de miserables familias y anuncia a los cuatro vientos el repugnante crimen pasional, los bestiales apetitos del sátiro, y las maldades indecibles de los esposos infieles y de los padres desnaturalizados.

Ella, la prensa que todo lo mercantiliza en beneficio de sus intereses, es el ácido corrosivo que descompone el organismo social y el breve funesto que embriaga, enloquece y envenena.

Ella establece las premisas de la rebelión, del crimen y de la demagogia.

Ella finalmente quiere usurpar todos los poderes, y arrogarse todos los derechos sin restricciones de ninguna clase.

La prensa revolucionaria quiere, en una palabra, serlo todo como Lucifer.

Ahora bien, con una prensa tan suelta, tan insolentada, tan indómita, tan poco castigada; ¿a dónde se puede ir y qué bienes se pueden conquistar? ¿Qué respetos se pueden imponer, qué cultura se puede difundir, qué criterio de moralidad se puede inculcar a la masa del país y a la generalidad de los ciudadanos?

No, con una prensa que, en nombre de la libertad y la democracia, pierde todo respeto, toda moderación y toda cortesía; que pone a la autoridad por los suelos escandalosamente caricaturas y con insolentes diatribas; que con vesánico furor combate, insulta y calumnia a los hombres públicos, presentándoles ante los ojos de las muchedumbres envueltos en sombras de mentira y odio; con esa prensa no se puede realizar ninguna misión educativa, noble y civilizadora. Esa prensa hace traición al honor, a la conciencia, al público, a la sociedad y a la Patria.

Y hay necesidad—necesidad apremiante, imperiosa, reclamada por el orden social y la tranquilidad pública,—de reprimirla, de enfrenarla, de domarla.

Urge, pues, hacer en España algo, por lo menos, análogo al proyecto de ley sobre Prensa, que recientemente ha presentado el actual ministro de Justicia de Hungría, M. De Balogh, al Parlamento de aquel país y del que hemos dado una idea en uno de nuestros números anteriores.

La enorme licencia a que han llegado hoy día los malhechores de la pluma debe ser reprimida por la ley con todo rigor y energía en bien de la cultura, de la moralidad y del bien público.

(De «Diario Regional».)

UNA NOVENA

Conforme anunciamos en uno de nuestros últimos números el clero castrense de esta plaza, eficazmente apoyado por todos los elementos militares de ella, celebrará en la iglesia de S. Lorenzo solemnisísima novena en honor de la Purísima Concepción, Patrona de la gloriosa infantería española.

Los trabajos que se realizan para el mayor esplendor de los indicados cultos religiosos van ya muy adelantados, y seguramente el más completo éxito coronará los esfuerzos inteligentes y loabilísimos de los capellanes castrenses, los cuales, al organizar la novena de que hablamos, dan una muestra muy señalada de sus entusiasmos; y no ateniéndose solamente al frío cumplimiento del deber le superan con indiscutible acierto.

Insistimos en la expresión sincera de nuestro aplauso animándoles a seguir por el camino emprendido. Por ser una obra religiosa y patriótica estamos incondicionalmente al lado de quienes la realizan.

TRASLADO

La sastrería de Ciríaco Velasco, se ha trasladado a la Plaza Mayor, núm. 45, piso primero, casa donde está instalada la farmacia y droguería de D. Justo Martínez.

—Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Toros y toreros

SE ACABÓ

Terminó la suscripción iniciada para las corridas de ferias de 1914 con unas 35.000 pesetas en números redondos, y en vista de tal resultado y de lo avanzado de la época para llevar adelante las gestiones necesarias, la Comisión convocó a los accionistas el pasado jueves con objeto de darles cuenta de lo realizado hasta la fecha.

Confieso que por inadvertencia mía, no me enteré de la convocatoria a cuya reunión hubiera tenido sumo gusto en asistir.

Una vez que la Comisión expuso la cantidad suscripta y las gestiones que había practicado para lograr la mayor afluencia de accionistas, los reunidos acordaron desistir del proyecto en vista de la apatía con que ha sido acogido.

He ahí en síntesis, lo que pasó con la reunión.

Ahora, dos palabras por mi parte. No soy sospechoso. Con hechos he demostrado hasta la saciedad mi deseo de que las fiestas de Burgos fuesen lo que deben de ser. Y como el número principal de éstas son las corridas de toros, era necesario que las combinaciones fuesen excelentes para atraer el mayor número de forasteros.

El pasado año, se reunieron 70.000 pesetas. Este año 35.000.

Las corridas últimas produjeron una pérdida de unas 3 pesetas por acción, y esa pérdida es la que ha traído a la mayoría de los comerciantes e industriales, haciéndoles no responder al llamamiento hecho por el Municipio.

La actitud de los accionistas ahora, la aplaudo sin reservas. Ni era justo ni equitativo que quienes tasan el interés general de la población en escasos doce reales por acción, llegaran a obtener pingües beneficios a costa de unos pocos ciudadanos que muy amantes de su patria chica no paraban mientes en exponer su tiempo y su dinero.

Doloroso es el resultado, pero hemos de rendirnos a la evidencia.

Se acabó. Ahora sería de muy buen efecto que en la población no se diera espectáculo taurino alguno durante el año próximo. Y el Ayuntamiento vea por donde puede suprimir la partida de festejos en su presupuesto.

No debe darse ninguno.

Y dispongámonos a oír cómo esos señores que han hecho oídos de mercader a la llamada del Municipio, y consideraban como primos a los que figuraban en la suscripción, en cuanto llegue Abril se desgañitan pidiendo la luna.

¡Que se dan casos!

Rip-Rap

Función benéfica

El próximo pasado miércoles, se celebró en el Teatro principal la Gran Velada artística organizada por algunos jóvenes aficionados de esta capital a beneficio de los heridos y enfermos de la campaña de Marruecos naturales de Burgos y su provincia.

Las bandas militares, en la parte a ellas encomendada, pusieron cuanto estuvo de su parte para que su labor fuera realmente artística, y a fé que lo consiguieron, siendo premiados sus trabajos con nutridas salvas de aplausos por la escasa concurrencia.

Los actores hicieron cuanto sabían por salir airoso de su empeño. Sentimos ignorar los nombres de los jóvenes aficionados para hacer de ellos mención según el mérito de cada uno.

No queremos terminar estas líneas sin dar publicidad a algunas manifestaciones que se nos hicieron por bastantes concurrentes y que conceptuamos dignas de tenerse en cuenta para lo sucesivo, referentes a la cooperación que un gran número de elementos artísticos, por todos reconocidos, pueden prestar a estas fiestas de carácter benéfico, si los organizadores de tales veladas maduraran bien los programas y se tomaran el trabajo, no exento de dificultades, de reunirlos.

Conseguido lo cual no sólo se obtendrían grandes beneficios pecuniarios, sino que también quedaría perdurable memoria de tales funciones y servirían de estímulo provechoso para el porvenir.

UNA QUEJA

Haciéndonos eco de la que nos envían varios vecinos y propietarios de la Llana de Afuera, llamamos la atención del señor Alcalde y de la Comisión de Obras del Municipio acerca de los perjuicios grandes que se les irrogan a los reclamantes, por el desnivel que se ha dado en las obras del pavimento; motivo por el que, apenas llueve, se inundan los portales y almacenes de dicha calle.

De esperar es que se ponga remedio a este estado de cosas.

PARISIANA

Tenorio musical

Un éxito incalificable de risa fué el viernes en Parisiana el estreno de la humorada en un acto «Tenorio musical», de Melitón González instrumentado por Barrera.

El jocosísimo creador del Tenorio modernista no ha triunfado esta vez por méritos de su ingenio, del que ha ahorrado hacer gala en su nueva parodia tenoríesca, sino que, descansando en la puerilidad del público, siempre niño, ha reducido su libro a un heteróclito agregado de cantables de otras obras, disparatadamente acomodados y corregidos para cada momento y cuyo contraste es para el público inocente causa de hilaridad.

El maestro Barrera, cuyos derechos musicales por la obra corresponden a muy cerca de un centenar de compositores, ha instrumentado la patochada con una montruosa gracia de desatinada jocundidad.

Pasióronse admirablemente a tono con la cosa la Srta. Eduarte, muy cómica; la Sra. Corona, de un grotesco irreprochable e inaudito; los Sres. Ibáñez y Muro, escandalosamente bufos; el Sr. Del Val, chistosísimo, y los Sres. Lestado y Méndez. Excepto el coro de novicias—un poco en mutuo desacuerdo—y el desacuerdo entre el Sr. Ibáñez y la batuta en el dúo final con D.ª Inés no mereció el canto reproche alguno de consideración. Plausible la orquesta.

Cada uno de los cuadros y casi cada una de las escenas fueron premiados con estruendosos aplausos por la concurrencia, que, ignorando habíase representado incompletamente la obra, abandonó la sala no enteramente satisfecha del inesperado descenso último del telón.

Fuera de estreno son de mencionar el triunfo alcanzado por el tenor cómico señor Del Val en la interpretación de La Reja de la Dolores y el del barítono señor Ramallo en varias de las obras representadas en la semana.

F.

Bolsa política

La semana ha sido de ajeteo de aspirantes a alcaldes y a candidatos y el ministro de la Gobernación no hace otra cosa que recibir a unos y otros con sus respectivas pretensiones.

El Sr. Sánchez Guerra está pasando el purgatorio, pues el camino que tiene que recorrer está erizado de espinas, dado los palillos que ha de tocar para no herir a algunos de los que vienen militando en el partido conservador.

El Gobierno en la actual semana ha ido consolidándose, a pesar de los augurios de los liberales que pretenden ver pajas en ojos ajenos sin fijarse en que en los suyos tienen vigas, puesto que hablan de disidencias olvidándose que ellos con la de García Prieto la tienen de las de órdago.

La política general no ha dado estos días nota alguna más que la corriente en tales situaciones: el Gobierno sigue pulsando a candidatos y candiditos, y dando cada desilusión a estos que ¡ya, ya!

La política local tiene en su cuenta la tercera convocatoria para la reunión de la Diputación provincial que tendrá lugar en la semana próxima, pues, a la tercera va la vencida.

También hay que anotar lo del nombramiento de nuevo alcalde.

Para el Sr. Almuzara el día de ayer, en que entregó la alcaldía, fué un día de difuntos. ¡Con lo agarrada que tenía la vara!

A propósito de estas cosas ¡lo que es la política! Miren ustedes por cuanto, un señor candidato de las últimas elecciones tiene que regalar una chistera que se había encargado en la sombrerería de Antón la víspera de aquellas, por que al hombre ya no le hace falta. Se la estropearon los electores derrotándole.

¡Y tan seguro como estaba de que se la colocaría en las procesiones!

La verdad, que hay desengaños. Nosotros, si llegamos a saber el caso nos hubiéramos ido a su distrito a apoyarle y ¡quién sabe si haciendo reflexiones a los electores les hubiésemos convencido! Porque bien mirado es muy triste quedarse con una chistera para andar por casa.

No hay más notas por hoy. Es decir, sí; la de que algunos alcaldes de la provincia se hacen los sordos para presentar sus renuncias; y es que estos liberales son así, muy... liberales.

Notas del reporter

Agradecemos mucho al Sr. Gobernador civil D. Andrés Garrido su atención al participarnos haberse posesionado del cargo, en el que puede contar con nuestro modesto, pero decidido concurso, para cuanto interese a la provincia de su mando.

—Quedamos reconocidos a D. Enrique de la Cámara y Salas, nuevo Tesorero de Hacienda, por su atento B. L. M. participándonos la toma de posesión.

—Ha llegado a Burgos, a donde está destinado, nuestro querido amigo y colaborador el capitán de Infantería D. Nazario Cebeiros.

—Se encuentra en Burgos el Magistrado de la Audiencia de Valladolid, D. José Puebla.

—Felicitamos a los Sres. Castro y Maroto jefes de la policía y guardia municipal, así como a su agentes, por su celo en el cumplimiento de sus deberes, merced al que no se ha registrado durante la feria de San Martín sucesos alguno desagradable.

—Ha sido destinado a la zona de Palencia el teniente de Infantería, nuestro querido amigo D. Manuel Delgado.

—Ha contraído matrimonio, la ilustrada profesora de Jaén D.ª María Villén. Nuestra enhorabuena.

—Han regresado de Madrid D. Benito M. Andrade y los Sres. Cuesta (D. R. y D. M.)

—Felicitamos a nuestro buen amigo el capitán de Infantería D. Carlos Quintana, por la recompensa que le ha sido otorgada en premio a notables trabajos profesionales.

—Se encuentra gravemente enfermo, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos, el bondadoso e inteligentísimo P. Francisco, del monasterio de Santo Domingo de Silos.

Vivamente deseamos la mejoría del ilustre benedictino, que con tantas simpatías cuenta por sus bellísimas cualidades exteriorizadas repetidamente en el desempeño de su cargo de hospederero del citado monasterio.

—Se da como seguro el nombramiento del ilustrado Inspector provincial de primera Enseñanza D. Julio Saldaña, estimado amigo y paisano nuestro, para el cargo de Inspector Jefe de Burgos.

El Sr. Saldaña desempeña actualmente el cargo en la provincia de Guadalajara. Mucho nos alegraría se confirmase la noticia.

—Ha llegado a Burgos el nuevo notario D. Lucas Díaz Tapia, buen amigo nuestro, el cual ha instalado sus oficinas en la casa núm. 58, de la Plaza Mayor.

Persona competentísima y de relevantes cualidades morales, el Sr. Díaz Tapia, alcanzará en nuestra ciudad el prestigio a que por su brillante historia profesional tiene derecho.

—Ha llegado a Burgos, procedente de Hamburgo, con objeto de pasar una temporada al lado de su familia, la Srta. María Trebol y Sasal, hermana de nuestro querido compañero José Trebol.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro querido amigo D. Carlos Thiesswald, que marchará en breve a Alemania.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar a los Sres. D. Lope Olarte, D. Ignacio Encio y D. Ignacio Gómez, de Miranda de Ebro.

Para el cargo de alcalde de aquella ciudad se indica al Sr. Gómez, que goza de grandes simpatías.

—Han regresado a Burgos nuestros distinguidos amigos los Sres. de Sáez de Cenozo.

—Hoy son los días de nuestros queridos amigos D. Valerio Bravo, secretario del juzgado municipal, y D. Rufino S. Gonzalo, acreditado industrial de esta plaza.

—Como verán nuestros lectores en la Conferencia telefónica, ha sido jubilado, por cumplir la edad reglamentaria, el Ilmo. Sr. Presidente de esta Audiencia, D. Carlos Ramírez de Arellano.

Mucho sentimos la marcha de tan recto Magistrado, quien, en el breve plazo que ha permanecido en Burgos, se ha captado numerosas simpatías.

—En breve saldrá para Oviedo, en una de cuyas iglesias predicará la novena de la Purísima, el ilustre orador sagrado y buen amigo nuestro R. P. Antonio de Madariaga.

—Se encuentra gravemente enfermo el antiguo e inteligente empleado de esta Delegación de Hacienda D. Eusebio Sopena. Lo sentimos mucho y nos alegraría en extremo algún alivio en la enfermedad que le aqueja.

El nuevo Alcalde

Ya es un hecho lo que estaba en la opinión. El Gobierno ha nombrado alcalde de esta ciudad al Sr. D. Manuel de la Cuesta y Cobo de la Torre.

Burgalés por su nacimiento y burgalés por su cariño a la tierra en que tiene sus afectos, la ciudad verá seguramente con gusto la designación de aquél para el puesto con que se le ha distinguido.

El Sr. Cuesta llega a la Alcaldía sabiendo lo que es el Municipio y lo que la ciudad necesita.

Sus campañas en el Ayuntamiento en defensa de los intereses de la población están bien recientes y en ellas, por eso mismo, por defender aquellos intereses, tuvo en ocasiones contra sí a algunos elementos.

Nosotros, al felicitarle, felicitamos a la ciudad por tener al frente de sus destinos a un hijo de Burgos, que sabrá como tal, y cuando fuere preciso, sacrificar su bienestar, su puesto, ante los intereses de la tierra en que ha nacido.

Cementos

Los de la acreditada marca «AN-CORA» se venden en el almacén de maderas y cerámica de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos.

Único representante en esta provincia.

Carrera ciclista

Han efectuado su etapa en Burgos los corredores ciclistas de la ruta San Sebastián-Madrid. prueba organizada por la revista «España deportiva» y para la que había inscriptos bastantes números.

De ellos han tocado meta en Burgos Oscar Leblanc, Tomás Fuente, Guillermo Antón, Fernando Fornoza, José Sotomadrileños y Demetrio Morales, donostiarra, por el orden expreso; habiéndose los restantes detenido o retirado de la carrera en distintos puntos de ella, por el pésimo estado de los caminos y la inclemencia del tiempo.

Ayer mañana, constituido en la plaza de Castilla el jurado de salida por los señores Martínez del Campo, Carretero y Dancausa y el presidente y secretario del «Club-ciclista-Burgalés», Sres. Gutiérrez y González, dióse hora de partida a los routiers cronometrados la tarde anterior en el felato de la carretera de Francia, excepto a Fornoza, que desistió de continuar.

El «Club Ciclista Burgalés» obsequió a sus compañeros de deporte con la celebración de un baile en la conocida sociedad «La Mejor», el cual vióse muy concurrido, aunque no por aquellos en cuyo honor se celebraba, que agradecieron la fineza del «Club» con efusivas muestras de simpatía, pero concretándose a aceptarla únicamente como un rasgo de humorismo.

Felicitamos a la citada sociedad ciclista por su acertada intervención en la carrera, así como por su festiva ocurrencia con tal oportunidad.

Ayer tarde, a las 4 h., 44 m. y 15 s., entró en Valladolid el corredor Leblanc, a quien siguieron, con diferencia de pocos minutos, Antón, Fuente, Soto y Morales, por dicho orden.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

GURREA.—DENTISTA

Gabinete montado a la altura de los mejores del extranjero

Dentaduras en ocho horas, por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes.

Consulta diaria.—Tarifas militares.

Duque de la Victoria, 18

Doctor C. URRACA

OCULISTA

Lain Calvo, 18, principal,

Consulta de once a dos. Gratis a los pobres

BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel

Grandes criaderos de Arboles Frutales y Maderables

Ciruelos claudios, Manzanos. Perales. Plátanos. Castaños. Acacias.

Variado surtido de Rosales. Injertos de talle alto y bajo

PLANTAS PARA CIERRES DE FINCA

Casa antigua y acreditada

DE RAFAEL LEÓN

Se remiten catálogos gratis a quien lo solicite. — San Blas 8. — LOGROÑO.

Gran fábrica de aserrar maderas y trabajos de ensamblaje de carpintería única en esta plaza de

MANUEL ANTÓN

PRECIOS BARATÍSIMOS

Aserrado de maderas blancas 25 por 100 menos en los precios corrientes. a Maderas duras a 0,60 pesetas el metro cuadrado. Máquina «Tupi» a 2 pesetas hora. Máquina labrar, sacar a grueso y escoplear, a 1,80 por hora. Torno precios convencionales. Trabajo esmerado.

Servicio a domicilio sin cobrar el acarreo de transporte.

Por Telégrafo y Teléfono

La juventud conservadora

Anoche en el Círculo Conservador reuniéronse a primera hora la juventud madrileña del partido con objeto de fijar orientaciones como resultado de los últimos acontecimientos políticos.

Presidió el acto el Sr. Alvarez Arranz, asistiendo, representadas, las juventudes de Barcelona y Valladolid. Pronunciáronse vehementes discursos, censurándose en muchos de ellos la conducta del Presidente de la juventud de Madrid, Sr. Alvarez Arranz.

La reunión, que se celebró a puerta cerrada, terminó al amanecer.

Por mayoría de votos triunfaron los afectos al Sr. Maura, aprobándose una proposición en la cual se hace constar que acatan la jefatura del Sr. Maura y se muestran incondicionales de éste, así como acérrimos defensores de la política seguida en 1909.

Los comentarios en los círculos políticos giran todos alrededor de esta actitud de la juventud madrileña, igual a la adoptada por las de otras provincias.

El lío de las joyas

Ante el juez que instruye la causa en averiguación de los hechos denunciados por «La Fornarina», y el joyero de Madrid Sr. Lacleche, han sido careados ambos. El desacuerdo fué completo, desmintiendo la famosa cupletista las afirmaciones de aquél.

El asunto promete dar mucho juego.

¿Se unirán?

Algunas personalidades del partido republicano están practicando activísimas gestiones con objeto de suavizar asperezas entre los diferentes bandos en que aquél se haya dividido y acudir juntos a la próxima lucha electoral.

Se duda mucho que dichas gestiones obtengan el éxito a que los intermediarios aspiran.

No es cierto

En los centros oficiales se ha desmentido categóricamente el rumor, que ayer circuló con bastante insistencia por Madrid, de que el señor Sánchez Guerra había dimitido el elevado cargo que ocupa.

Una renuncia

El diestro Joselito ha dirigido a la Asociación de toreros una carta en la cual presenta su dimisión del cargo de presidente, para el que fué nombrado, por la circunstancia de ser menor de edad.

Lluvia de cesantías

Por el Ministerio de Hacienda han sido declarados cesantes 487 temporeros.

Esta medida, que la opinión sensata aplaude sinceramente, ha producido enorme revuelo entre los que se consideran perjudicados, los cuales tienen el propósito de celebrar en breve un mitin de protesta contra la disposición ministerial.

Sobre este asunto publica «El Liberal», de hoy un artículo en el que ataca con dureza al ministro, porque cree que éste ha acordado ese gran número de cesantías con el fin de que ocupen sus paniaguados los puestos vacantes.

Las Mancomunidades

Dicen de Barcelona que han salido con dirección a Madrid los presidentes de las Diputaciones catalanas.

Este viaje tiene por objeto el gestionar la pronta resolución del problema de las Mancomunidades.

Fuego a bordo

Telegrafían de Londres que en ruta hacia las islas Bermudas se ha incendiado el vapor español «Balmes».

Gracias a las acertadas medidas dictadas por el capitán del buque, logró salvarse la tripulación.

De Méjico

El general Huerta ha dicho que en caso de una intervención yanqui, acudirá todos los medios para oponer una gran resistencia a las fuerzas enemigas.

Con el fin de impedir la intromisión extranjera, trátase de llegar a un acuerdo con los insurrectos, quitando así todo motivo para que aquella se verifique.

Del campo moro

Dicen de Alhucemas que en las cabilas fronterizas se nota gran agitación, habiendo varios grupos de moros disparado contra el Peñón.

Por nuestra parte no hubo baja alguna que lamentar.

Películas caras

Berlin.—A la artista de ópera, que para impresionar una película cantó en una jaula de leones, le han sido pagados por su trabajo 72500 francos y un seguro de vida de 25.000

—Una casa yanqui dedicada a la impresión y venta de películas ha ofrecido al Papa la cantidad de 60000 dólares si accede a que diversas escenas de su vida sean reproducidas en una cinta cinematográfica.

De Gracia y Justicia

En la firma de este ministerio figura como jubilado D. Carlos Ramírez de Arellano, Presidente de la Audiencia territorial de Burgos y el nombramiento de D. Mariano Luján para el cargo que aquel deja vacante.

OCASIÓN

POLISCOPE 45 por 107 con óptico Zeiss, se cede en buenas condiciones. Informes, Vitoria, 20, 2.º dcha.

Especialidad en salchichas todas de tomo, blancas y encarnadas, y carnes frescas de cerdo. Gran surtido en jamones avilese, gallegos y andorranos, muy magros. Superior Salchichón de Vich, chorizo de lomo, cecina de vaca y riquísimos chicharrones prensados; y queso manchego en aceite.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERÍA DE MANUEL SANCHEZ
San Lorenzo, 36 y 38.

El que quiera ahorrarse dinero, que encargue los trabajos de imprenta que necesite en la casa de Mariano Miguel.

—Pídase Sal Vichy-Etat para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúse toda imitación.

Moranchel, dentista

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 2'50.

Espolón, 2 y 4, junto al Arco de Santa María

NOTA.—Los trabajos los construye el mismo profesional.

Unico Gabinete montado con todos los adelantos

Altare y muebles de arte

Suntuosos y sencillos

POR

Ramón Elósegui

Francisco Elósegui

Ayudante de Arquitecto

Tallista

TALLERES MECÁNICOS DE EBANISTERÍA Y TALLA

Progreso, 9 (antes Fábrica de tapices).—BURGOS.

Escultor Tallista

Miguel Tárrega Peralta

Sanz-Pastor 20 Burgos—Frente a la Plaza de Toros

Escultura y Decoración en estaf, piedra mármol. Trabajos para fachadas, miradores, panteones etc., en cemento.

Colegio de niños «EL CORAZÓN DE JEUÚS, Santa Clara número 7.

Director: D. Salustiano Arenas, Maestro Bachiller.

Primera enseñanza: Amplio e higiénico local, elogiado por las autoridades que le han inspeccionado. Material fijo, superior y moderno. Educación sólida y enseñanza eminentemente religiosa.

Unico en Burgos, que proporciona gratis a los alumnos libros, papel, plumas y todo lo necesario para las clases.

Aparte la módica mensualidad de 2,50 ptas., no se molesta a los padres con cuentecitas de libros, cuadernos, compra de juguetes, perritas para cofradías, etc., etc., de que tanto se quejan, no sin fundamento. Aunque los anuncios y reglamentos dicen 2 50 todas estas extraordinarias pequeñeces hacen que el padre tenga que desembolsar 3'50 4 o más pesetas a fin de mes.

Probad en lo que os resta de este mes que será gratis y os convencereis de la exactitud de este anuncio. SE ADMITEN INTERNOS.

Segunda enseñanza: Preparación para ingreso y repaso de las asignaturas del Bachillerato y Magisterio. A petición de algunos padres se admiten alumnos del Instituto y Escuela Normal, para examinarles donde convenga, especialmente en Valladolid y Madrid. Clase especial de Latín.

Este Colegio se encarga, en unión con una acreditadísima Agencia-Academia, de todo lo que se relacione con dichos alumnos, como programas, textos, conocer días de exámenes, etc., a fin de evitar molestias a los padres.

Niños de primera enseñanza 2'50 sin comprar libros ni otros gastos.

ABONOS MINERALES

para toda clase de terrenos y cultivos.

Depósito y venta

Almacén de Maquinaria Agrícola de los Sres. Aranzabal y Ajuria.

BLANCA

Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del
Cav. **CLODOVEO CASSARINI**
DE BOLONIA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, para la cura-
ción más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilépsia
histerismo, histero-epilépsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemibránca, tic doloroso, gas-
tralgia de cualquier origen, ciática calambre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.
PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer. Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serrano
y Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. GAYOSO. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

“LA GEISHA,”

Fábrica de billares de precisión. Tacos, bolas y demás útiles de tan noble sport.

JODRA ESTEVEZ Y C.ª

Mobiliario — Decoración é instalación de Establecimientos.—Pidanse presupuestos

Apartado de correos número 435. — MADRID

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-muscu-
lares, impotentes, gastados por abu-
sos de Venus, solitarios, alcohólicos,
pesares, estudios, & viejos sin años,
recobrarán las fuerzas de la juventud
con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso
externo. Los medicamentos al interior,
si son débiles, estropean el estómago
y no producen efecto, y si son fuertes
matan la salud. El VIGOR SEXUAL
KOCH se vende en las boticas bien
surtidas del mundo. Conviene que para
determinar el grado de DEBILIDAD se
pida a la CLINICA MATEOS,
Arenal, 1, 1.ª MADRID (Españ-
ña) el GRÁFICO SEXUAL, y lo recibirán
gratis por correo, reservadamente.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR
la uretra, próstata, vejiga
y riñones. Dilatan las estrecheces,
rompen la piedra y expulsan las aren-
as. Curan los catarros é irritación
de la vejiga; calman al momento
las punzadas y horribles dolores al
orinar, limpiando la orina de posos
blancos purulentos, rojizos y de san-
gre. Las SALES KOCH no tienen rival
por su acción rápida y segura. Venta
en las boticas del mundo. Las CÁP-
SULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin
peligro, los flujos blenorragicos secre-
tos recientes y modifican los cróni-
cos. Para lograr un éxito fijo pídanse
gratis a la CLINICA MATEOS,
Arenal, 1, de MADRID (Españ-
ña), el método explicativo infalible,

Establecimiento de vinos y comidas
DE
PEDRO BRIONES
CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875
Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

Dr. A. Carazo
Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital
y Dispensario de San Julián y San Quirce.
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MÀTRIZ.
Consulta diaria de once a una
Calera, núm. 13.

ANTES NOS PURGABAMOS

con productos de mal sabor, de acción dudosa y lenta; obligando
a guardar el cuarto a la persona que se purgaba convirtiéndola
en un verdadero enfermo.

HOY NOS PURGAMOS

de una manera agradable, cómoda y económica con las

Píldoras del Dr Dehaut

agradable de tomar, de acción segura y rapido efecto, que no
obligan ni a guardar el cuarto, ni a regimen especial, ni a dieta.
Las Píldoras del Docteur DEHAUT son, como se vé.

el purgante ideal de los hombres de negocios,

puesto que evita toda pérdida inútil de tiempo.

Su uso regular (1 píldora cada dos días, antes de una de las co-
midas), es

una garantía cierta de buena salud



Purgante : de 2 a 3 Píldoras.
DOSIS /Laxante : 1 Píldora.

De venta en todas las Farmacias

MUESTRA GRATUITA

y folleto explicativo franco a quien los solicite (escribir tarjeta
postal) al Dr. DEHAUT, 147 Faubourg Saint-Denis, PARIS

Gran Fábrica de CHOCOLATES

de Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrerería, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últi-
mos adelantos. Especialidad
en CHOCOLATES. Grandes
desuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta
casa, que es la que más ven-
tajas ofrece.

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas, y ferre-
tería. Unico derepresentante en Burgos
la sociedad «Cemento Portland» de la
acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca
y Comercio, Borrador, Diario, Mayor
Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación. — Carto-
naje.—Cajas de cartón para toda clase de
industrias.—Estuches, etc.
PRECIOS ECONÓMICOS

PEDID LOS CHOCOLLATES DE JACINTO RICA

NEURALGINE

Cura como por encanto

REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA

Una sola fricción es lo bastante para aliviar o
curar cualquier dolor de neuralgia o reumático

LA NEURALGINE es un remedio externo
de efectos seguros y eficaces:

The London and New-York. Higienica Medicine.

LA NEURALGINE se halla a la venta en todas las
farmacias y droguerías.



A 16 PESETAS RELOJES GARCIA

Esplón 17.—BURGOS
Todos los relojes que vende esta
casa, lo hace con certificado de
garantía.

Relojes de pared muy economi-
cos. Despertadores desde CINCO
pesetas. Relojes de bolsillo desde
CUATRO.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Ber-
nardino Lopidana, ha montado un nuevo ser-
vicio para todos los trenes al precio de 25
céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje
que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14,
taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios eco-
nómicos.

Gran Buñolería y Churrería

Santiago Sardón

Esplón, 56, Libertad, 27
BURGOS

Tareas de encargo y todo cuanto
abarca esta industria.

IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto á continua-
ción se dice:

Si tenéis alguna enfermedad que os haya
producido la infección de la sangre, como
sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, ecze-
ma, tuberculosis, envenenamiento mineral
ó reumatismo mercurial, etc., tomad el

REMEDIO GRAHAN

que se vende en todas las buenas farmacias
de España al precio de 25 pesetas el frasco.

Antes de adquirir éste específico, pedir
prospecto con testimonios á los únicos agen-
tes en España de la Compañía de Remedios
Graham, de Chicago.

SOCIEDAD ANGLO IBERICA, Apartado 350 Madrid

que se lo remitirán gratis á vuelta de
correo.